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高考现代文阅读指导专题一 理解与阐释 

专题一 理解与阐释 

考点连线 

这一部分主要复习高考现代文阅读中的两个知识点：①理解文中重要词语的含义，②理解文中重要的句子的含意。其中的“理解”还包含了“阐释”的要求，即：在选择题中能对词、句含义的阐释做出正确的判断；在表述题中能对词、句的含义做出准确的阐释。 

应该明确的是，词、句是相对于段、章而言的语言单位；在文章中，词语和句子都存在于文段、文章这一特定的语言环境中并与之构成了有机的语义联系。因此，要理解和阐释词语和句子在文章中意思，除了要对这些词语和句子进行深入的分析和体悟外，还应当把它们放在具体的语言环境中，明确它们与上下文的语义联系，利用上下文的语境来帮助我们正确理解和阐释它们。窍门点击 

先谈理解。 

具体地说，理解文中重要词语的含义包括： 

①理解与写作对象或文章主旨密切相关的词语（概念）的内涵； 

②理解指代词和具有指代作用的词语在文中的指代义； 

③理解同义词或近义词在文中含义的差别； 

④理解词语在文中被临时赋予的特殊含义和深层意义。 

理解文中重要的句子的含意包括： 

①理解能提示文章主旨的句子； 

②理解对文脉的推进与转接有关键作用的句子； 

③理解内涵较为丰富深刻的句子； 

④理解形象而又含蓄婉转的句子。 

对这些词语或句子在文章中的意思，要利用上下文的语境来进行正确理解和阐释，“前后勾联”、“表里参验”是行之有效的好方法。 

所谓“前后勾联”，是指根据文章整体性的原则，将上下文勾联一起，从文章主旨、相关的内容和表达的目的与技巧等角度审视作者的遣词用语，领会它的意义。 

所谓“表里参验”，是指根据由表及里的原则，根据作者遣词用语的意图，从语表含义进而仔细琢磨出作者所要表现的内在的深刻含义。 

“前后勾联、表里参验”强调的是，根据构成文章的诸因素之间有着既互相制约又互相推衍的特点，来实现文意的理解。例如：多义性词语只有在语境中才能明确其具体的意义；语言在特定语境的运用中还可能产生临时的情景意义；在前后不同的语境中，相同的表述可能含义不同，不同的表述也可能意思相同。而这些，只有运用“前后勾联、表里参验”方法，才能给予确切的解读。 

再谈阐释。 

与阐释相关的是语言转换。在选择题中，命题人将文本的内容转换为与文本不同的语言表述，提供给考生辨别其正误；表述题中，如何根据命题的要求，从文本中的相关表述，到形成答卷中的语言，也是语言转换的操作。因此，我们要在解题训练中加强“语言转换”能力的训练。 

在语言转换的过程中，我们要注意三种语言： 

①题干中命题者的语言，属于指令性语言，是阅读与解答的依据； 

②文本语言，是我们应该准确理解和深入体悟的； 

③答题语言，这种语言有时候是直接取自阅读文本，有时是应试者根据命题者的指令，感知文本语言所表达的信息，然后或对语言进行加工重组，或用我们自己的语言准确表达。 

从文本到答卷的语言转换，往往包括这三个方面：①具体的能加以概括，②抽象的能加以阐发，③含蓄的能加以解说。 

而实现语言的准确转换，“以文解文”不失为一种有效的思路。“以文解文”根据构成文章的诸因素之间有着既互相制约又互相阐释的特点，可以分为： 

①同样的意思在一篇文章的不同地方运用不同的语句形式加以表述，这“不同的语句”之间就存在“互解”关系，这是“同义互解”。 

②文章的语义上下连贯，相递相承。梳理上下文的语脉，从上下文的逻辑联系中推断其内容，这是“连义互解”。 

③比喻、衬托、对比等手法的运用，常用以阐释或强调它的主旨句，并与主旨句构成主宾关系。要理解主旨句，可以依据对这些“宾句”的解读，要理解这些“宾句”，可以依据对主旨句的解读，这是“宾主互解”。 

④还有“虚实互解”。“虚”和“实”是相对的：有者为实，无者为虚；有据为实，假托为虚；客观为实，主观为虚；具体为实，抽象为虚；显者为实，隐者为虚；当前为实，未来为虚；已知为实，未知为虚……写文章的人常常以实证虚或以虚证实，乃至以虚代实，因而也就构成了“虚实互解”的关系。 

如果推衍开来，还有许多“互解”关系。利用这种“互解”关系寻找解题的相关信息，再依据命题的意图和答题的要求进行语言转换，做出符合命题意图的回答并不困难。 

范例解剖 

例1（2004年福建高考试题）阅读下面一段文字，完成下列试题。 

（节选原文第一、二段）磁共振现象为成像技术提供了一种全新思路：将人体置于特殊磁场中，用无线电射频脉冲激发人体内氢原子核，引起氢原子核共振，并吸收能量；在停止射频脉冲后，氢原子核按特定频率发出射电信号，并将吸收的能量释放出来，被人体外的接收器收录，经电子计算机处理获得图像。 

许多原子核的运动类似“自旋体”，不停地以一定的频率自旋。如果把物体放置磁场，原子核可以在磁场中旋转。磁场的强度和方向，决定原子核旋转的频率和方向。在磁场旋转的原子核有一个特点，即可以吸收频率与旋转频率相同的电磁波，使原子核的能量增加；当原子核恢复原状时，就会把多余的能量以电磁波的形式释放出来；用适当的电磁波照射它，然后分析它释放的电磁波，就可以得知构成这一物体的原子核的位置和种类，据此绘制物体内部精确的立体图像。 

7．对“无线电射频脉冲”在磁共振成像技术中的作用，理解准确的一项是 

A．它在激发人体内氢原子核时，能引起氢原子核在磁场中旋转，导致原子核旋转频率的改变和共振的产生，同时吸收能量。 

B．它在激发人体内氢原子核时，能引起氢原子核在磁场中旋转，导致原子核旋转频率的改变和射电信号的发出，同时释放能量。 

C．它能激发人体内氢原子核，引起氢原子核共振并吸收能量，停止后，氢原子核会按特定频率发出射电信号并释放能量。 

D．它能激发人体内氢原子核，引起氢原子核共振和能量变化，停止后，射频脉冲会按特定频率把射电信号和能量释放出来。 

【解析】 

此题重点考查对文中重要语句的理解能力，同时也考查筛选并整合文中的信息。 

只要细读原文第一段，就可以明确以下两点：（1）无线电射频脉冲激发人体内氢原子核，能引起氢原子核共振，并吸收能量；（2）当停止射频脉冲时，氢原子核按特定频率发出射电信号，并释放所吸收的能量。 

根据“前后勾联”的方法我们参看文本第二段的前三句：“原子核的运动类似‘自旋体’，不停地以一定的频率自转……磁场的强度和方向，决定原子核旋转的频率和方向”的叙述。由此可知引起“氢原子核在磁场中旋转”及“原子核旋转频率的改变”等与无线电射频脉冲无关，A、B两项中的说法是错误的。另外，“释放能量”是在“停止射频脉冲”之后，而不是如B项所说的在“激发人体内氢原子核”的“同时”。 

再看D项。根据文本第一段，能量的变化虽然与“无线电射频脉冲”的运行与停止有关，但发出射电信号和释放能量的是“氢原子核”而不是“射频脉冲”。因此D项中的“射频脉冲会按特定频率把射电信号和能量释放出来”的说法显然是错误的。 

【答案】C 

例2（2003年全国高考试题）阅读下面的文字，完成下列试题。 

（节选原文第三、四段）导致大气层中二氧化碳含量上升的原因是显而易见的。工业革命开始以后，化石燃料（煤炭、石油、天然气）的燃烧量越来越大，使大气中二氧化碳的浓度不断增加。同时，雷击、虫害、砍伐造成的森林火灾、草地衰退和森林破坏也使能够吸收二氧化碳的绿色植物遭到破坏。所以，要控制全球变暖，必须改变能源结构，大力植树造林。有科学家指出，只有以核燃料代替化石燃料，才能从根本上防止温室效应的加剧。 

气候是人类赖以生存的条件，全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难。我们必须树立全球共同性的大气环境观念，为自身的生存和发展，爱护头顶上的这片蓝天。 

9．下列对“全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难”这句话的理解，不正确的一项是 

A．世界各国迟迟不采取果断和必要的措施，不改变能源结构和大力植树造林，以致大气层的温室效应越来越严重。 

B．1850年工业革命以来，大量开采和燃烧煤炭、石油、天然气化石燃料的结果，大大增加了大气层中温室气体的含量。 

C．由于人类无限制的破坏，地球上大片森林和草地急剧消失，沙漠进一步扩大，使得地表气温也随之不断升高。 

D．因雷击和虫害而造成的森林火灾、草地衰退，导致能够吸收二氧化碳的植被日益减少，而人类对此却束手无策。 

【解析】 

这一题考查对文中重要语句的理解能力，同时也考查筛选并整合文中的信息。 

本题选用的“全球气候变暖是人类自身活动所造成的灾难”这一重要句子，在文中内涵比较丰富，需要仔细揣摩，才能正确领会其含义。要准确地选出，就要仔细比照原文，看看哪一项所说的生态变化与人的活动没有关系。 

A项的表述基本上是对原文第三段中有关信息的归纳。第三段中存在这样的因果推理：因“工业革命开始以后，化石燃料的燃烧量越来越大”，所以必须“改变能源结构”；因“砍伐造成的森林火灾、草地衰退和森林破坏”，所以必须“大力植树造林”。可见造成这些灾难的原因都与人类自身的活动相关。选项中不说“人类”而说“世界各国”，用意在于强调人类的行为很大程度上是一种政府行为。选项与原文表述不同而含义相同，因而是正确的，可以排除。 

B项中的“大量开采和燃烧”与原文中的“化石燃料的燃烧量越来越大”表述不同而含义相同，可以“互解”。“大量开采”和“燃烧”也都是人的活动。B项也是正确的。 

C项指出地球上大片森林和草地急剧消失，沙漠进一步扩大，使得地表气温也随之不断升高，并点明这种情况的发生与人类无限制的破坏有关，也是正确的，也可以排除。 

D项说因雷击和虫害而造成的森林火灾、草地衰退，导致能够吸收二氧化碳的植被日益减少。虽然也提到人类，但“雷击”和“虫害”而导致的灾难毕竟不是人类造成的，人类只是“对此却束手无策”，所以是不正确的。D是正确选项。 

【答案】D 

例3（2001年全国高考试题）阅读下面的文字，完成下列试题。 

门 

（原文第一、五、六、七、八段）开门和关门是人生中含意最深的动作。在一扇扇门内，隐藏着何等样的奥秘! 

门是隐秘、回避的象征，是心灵躲进极乐的静谧或悲伤的秘密搏斗的象征。没有门的屋子不是屋子，而是走廊；无论一个人在哪儿，只要他在一扇关着的门的后面，他就能使自己不受拘束。在关着的门内，头脑的工作最为有效。人不是在一起牧放的马群。 

开门是一个神秘的动作：它包容着某种未知的情趣，某种进入新的时刻的感知和人类烦琐仪式的一种新的形式。它包含着人间至乐的最高闪现：重聚，和解，久别的恋人们的极大喜悦。即使在悲伤之际，一扇门的开启也许会带来安慰；它改变并重新分配人类的力量。然而，门的关闭要可怕得多，它是最终判决的表白。每一扇门的关闭就意味着一个结束。在门的关闭中有着不同程度的悲伤。一扇门猛然关上是一种软弱的自白。一扇门轻轻关上常常是生活中最具悲剧性的动作。每一个人都知道把门关上之后接踵而来的揪心之痛，尤其是当所爱的人音容犹在，而人已远去之时。 

开门和关门是生命之严峻流动的一部分。生命不会静止不动并听任我们孤寂无为。我们总是不断地怀着希望开门，又绝望地把门关上。 

一扇门的关闭是无可挽回的。至于另一扇门是不存在的。门一关上，就永远关上了，通往消逝了的时间脉搏的另一个入口是不存在的。 

21．作者开头说：“开门和关门是人生中含意最深的动作。”请根据文意写出“开门”和“关门”的含意。 

【解析】 

此题要求指出一对相互对立的概念的涵义，这两个概念是喻（或象征）体，是“虚”，它们的本体是“实”，解题当注意“以虚求实”，即将文本中含蓄的内容能加以明白的解说。先解决较容易的“关门”。原文中有这一句：“每一扇门的关闭就意味着一个结束。”其含义很明了，据此即可得出答案：“关门”的含意是：意味着一个结束。 

但“开门”的有关信息较为隐晦，即“某种进入新的时刻的感知和人类烦琐仪式的一种新的形式”。从“关门”意味着一个结束，可以推知其对立概念“开门”意味着一个开始，再对照原文信息的进入新的时刻和新的形式，不难得出与答案“预示着一个新的开始，一个新的发现”意思相近的答题形式。 

【答案】 

“开门”的含意是：预示着一个新的开始，一个新的发现。 “关门”的含意是：意味着一个结束。 

23．请分别说明以下三句话在文中的意思。 

1人不是在一起牧放的马群。 

【解析】 

“人不是在一起牧放的马群”一句是比喻，还是要求将文本中含蓄的内容能加以明白的解说。注意语境的上下文勾联。这句话的前面有“门是隐秘、回避的象征，是心灵躲进极乐的静谧或悲伤的秘密搏斗的象征”，不难看出“隐秘、回避”“心灵、躲”这些信息与“不是在一起”的关系：为什么人不在一起呢？当然是因为需要“隐秘、回避”。答案自然就是“人需要隐蔽和回避”。这与参考答案“人是有隐秘需求的”几乎完全一样。 

【答案】“人是有思想有感情的，人需要有自己独立的天地”或“人是有隐秘需求的”。 

2开门和关门是生命之严峻流动的一部分。 

【解析】 

与“开门和关门是生命之严峻流动的一部分”有关的文字是“我们总是不断地怀着希望开门，又绝望地把门关上”，这里的“怀着希望开门”和“绝望地把门关上”，即是“严峻流动”的表现，“不断地”表示“开、关”次数之多，含“流动”之意。而“开门”的含义是“开始”，“关门”的含义是“结束”，综合表述即为答案“人生包含着一个个重要阶段的开始和结束。”即使将有关信息原句的关键词语套换为“人们总是一次次地开始新的阶段（过程）又将它们结束”也基本正确。 

【答案】 

人生包含着一个个重要阶段的开始和结束。 

3一扇门的关闭是无可挽回的。 

【解析】 

还是通过从喻体到本体的语言转换，即，把“一扇门的关闭”换成“一个过程终结”。而“无可挽回”有“不可能重新开始”的意思，这就与答案“当一个过程终结之后，再想让它重现是不可能的”差不多了。 

【答案】 

当一个过程终结之后，再想让它重现是不可能的。 

习题精选 

一、阅读下面一段文字，完成下列各题。 

史学易犯忌 蔡尚思 

史学原以记述近现代事实为主要任务，任何时代的近现代史都是史学家的研究中心。史学容易触犯政治禁忌，成为文字狱和其他变相文字狱的主要对象。清代的文字狱几平等于历史狱。朴学反是，以经学为中心，以小学文字学的训诂、音韵等为附庸，在其范围内的诸子、古史考证、地理、方志等等，都和政治现实没有直接关系。清代顺、康、雍、乾文网太密，文字狱大兴之后，史学因为首当其冲而大衰，考证学因为可以避祸而极盛，便是明证。 由于中国封建社会历经的时期特别长，君主权威无限大，一切都被严密控制，学术界便越来越明显地出现这种极其反常的怪现象：现代史成为空白点，近代史成为薄弱点，古代史成为集中点，越古越厚，越今越薄，甚至有古无今，许多学者都成为“信而好古”者。这自然是由于统治者极端专制和极端愚民造成的，而学术界死气沉沉，学术家畏难避祸，以古代史为防空洞、避风港，也是无法辩解和否认的原因。明末清初许多伟大的史学家，在国变之后，毅然决然地都要集中余生精力，就亲身见闻去私编《明史》。《明史》就是他们的近代史。 当时，从学术界老前辈黄宗羲、顾炎武、王夫之到万斯同、全祖望等大史学家，多专心致志私著《明史》，把私著《明史》看作高于一切的神圣任务。黄、万、全等清初史学家在中国史学史上的地位是难以比拟的，因为在二十四史中，只有《史记》敢于写到“今上”即当代史。在明代以前，如后汉初修的《前汉书》，唐初的官修《隋书》，元初的官修《宋史》等，均属隔代修史，而且出于官修，那是根本谈不上史德问题的。在清代以后，如民国初年以清朝遗老为主官修的《清史稿》，等于清王朝的奴才为清王朝的主子服务，也是可鄙的。只有明清间的一大群史学家敢于不惜牺牲、无所畏惧地私著信史实录，确为难能可贵，这是中国史学史上最值得大书特书的一点。这也可见史学是以同现实有密切关系的近现代历史为中心的，历史科学工作者必须是大智大勇者，缺乏勇敢精神，就不可能成为伟大的历史学家。 

1．下面对“清代的文字狱几乎等于历史狱”一句理解正确的是 

A．清代文字狱的灾祸大多落在了触犯政治禁忌的史学头上。 

B．清代顺、康、雍、乾四代的文网皆因史学而设。 

C．清代史学是以记述现代事实为主要任务的，所以酿成文字狱。 

D．清代文字狱和其他变相文字狱都是以史学研究为对象的。 

2．下列说法，不是导致学术界产生“怪现象”的原因的一项是 

A．中国封建统治者为维护其专制权力，采用了极端的愚民政策，严密控制学术研究。 

B．史学的研究中心与政治现实有直接联系，容易触犯政治禁忌。 

C．史学家畏难避祸，缺乏直言事实的勇敢精神，于是转向考证学和古代史研究。 

D．中国史学多属于隔代修史和官修，无法做到信史实录。 

3．下列对文段内容理解正确的一项是 

A．朴学研究不易酿成文字狱，因为朴学以经学为中心，以小学的训诂、音韵等为附庸，跟政治现实并没有直接的关系。 

B．清代的考证学极其兴盛，是由于顺、康、雍、乾大兴文字狱后，史学研究大大衰落造成的。 

C．明代以前，后汉初修的《前汉书》，唐初的官修《隋史》，元初的官修《宋史》等，其史学价值都在官修《清史稿》之上。 

D．黄、万、全等清初史学家在中国史学史上地位崇高，是因为他们私著《明史》的成就达到了司马迁《史记》的高度。 

4．根据文段信息，下列推断有误的一项是 

A．明清间一大群史学家私著《明史》，表现出他们尊重历史事实，对文字狱无所畏惧的可贵精神和品格。 

B．《史记》在中国史学史上有其重要地位，其中一个原因就是司马迁是个大智大勇者，敢于记述当代史实。 

C．一个编史者，只要既有才智识见，又有编修同现实有密切关系的近现代史的经历，就可成为一代伟大的史学家。 

D．隔代编修或者出于官修的史书，往往不能还原历史的本来面目，因此，我们看史书应像鲁迅先生说的那样，多方参照和论证。 

【参考答案】 

1．AB、四代设文网，并非因史学而设。只是史学易触犯禁忌而已。C、“现代”应为“近现代”。D、错在“都是”，题干中只是“几乎等于”。 

2．D“无法做到信史实录”与“怪现象”的产生无直接联系。 

3．AB、“史学大衰”不是“考证学极盛”的根本原因。C、二者不构成比较。D、“私著《明史》的成就达到了司马迁《史记》的高度”这句话有误，文中没有这样的信息。 

4．C“有才智识见”和“有编修近现代史的经历”，还不能成为一代伟大的史学家，如官修《清史稿》的遗老们就非伟大的史学家。 

二、阅读下面的文字，完成下列各题。 

灵　魂 伊甸 

灵魂是什么形状？像一朵云彩，一团气体，还是一坨泥巴？它是什么颜色？纯白，漆黑，还是五颜六色？它栖居在哪儿？它以什么为粮食？它会死吗？常听到“不死的灵魂”的说法，是否所有的灵魂都是不死的？假若灵魂有死的有不死的，那么怎样的灵魂会死去？怎样的灵魂会永生？假若不死的灵魂愈来愈多，会不会挤满天空，阻塞阳光和雨水的道路？ 

人的长相尽管各各不一，但实际上没有太大的差别。如果动物或者外星人看我们，肯定会这样说：“这群丑陋的东西怎么长得一模一样！”就好像在我们眼里，所有的老虎是一模一样的，所有的鳄鱼是一模一样的，所有的蛤蟆是一模一样的。人的灵魂是不是也大同小异？ 

假若人的灵魂大同小异，我们又何必苦苦追求灵魂的质量？如果对灵魂撒手不管，任由它漂浮、旋转、酣睡、堕落……我们会多么轻松，多么惬意！ 

生命的沉重更多的是灵魂的沉重。信念、良知、道义、情感……沉沉地压在我们的灵魂上……不，它不仅仅从外部压上来，它往往从内部充塞我们的整个，使我们的灵魂变得沉重无比。但正因为这样，正因为我们的灵魂对善和美的独立承担，无形的灵魂才变得清晰可见，无色的灵魂才有了灿烂的色彩，原本大同小异的灵魂开始呈现千姿百态。假若把信念、良知、道义、情感……全部从我们的灵魂上驱逐出去，我们灵魂空空如也，一无所有——实际上，灵魂也就不存在了。 

周国平说：“灵魂永远只能独行……灵魂之所以只能独行，是因为每一个人只能自己寻找，才能找到他的上帝。”灵魂无法依附在别的灵魂上前行，假若一个人的灵魂依附在别人的灵魂上，自己的灵魂就消失了。灵魂寄生的梦想破灭之后，人不得不用伤痕累累的肩膀去掮起自己的灵魂。灵魂的孤独是最深的孤独，但它是一种明亮的孤独——克尔凯廓尔和梵•高活着时，全世界的灵魂拒绝跟他们的灵魂呼应，但他们死后，他们的灵魂照耀着全世界的灵魂。 

有些人的灵魂在肉体还活着时就已死了，有些人的灵魂在肉体消失后也随之消失，或者化为一些分子，进入别的灵魂。那些美丽的灵魂在躯壳消失后，仍会在天空短暂或者长久地飞翔。但大部分灵魂会随着时间的推移越来越远离我们，向浩无涯际的宇宙深处飘去。永远被我们仰望到的灵魂是最高贵最奇异的灵魂，这些灵魂不仅不会堵塞阳光和雨水的道路，而且还会化作我们所需要阳光和雨水。我们将长久地沐浴这些伟大灵魂的恩泽。 

灵魂是孤独的，但它就像一棵旷野上的树，需要阳光的照耀和雨水的滋润，需要风传达大地和天空的消息，需要另一些树的注视和呼应…… 

灵魂的生命力既依赖于肉体，又超越了肉体之上，独立地完成着自己的使命。修炼灵魂远比保养肉体来得重要。肉体脆弱，不堪病魔一击的卡夫卡、普鲁斯特、鲁迅，因为灵魂的修炼而获得了永生。卡夫卡活着时曾经绝望地说：“一切障碍都在粉碎我。”他死去后，他悲悯而洁净的灵魂却粉碎一切障碍，进入我们的血液和人类的精神史。 

1．理解下列句子中加点部分在文中的含义。 

⑴“灵魂的孤独是最深的孤独，但它是一种明亮的孤独” 

答：“明亮的孤独”是因为 

⑵“每一个人只能自己寻找，才能找到他的上帝” 

答：“上帝”指的是 

2．为什么说“修炼灵魂远比保养肉体来得重要”？ 

答： 

3．联系全文看，你认为灵魂究竟有没有形状、色彩、差异？为什么？ 

答： 

4．下列对文章的分析和鉴赏，有误的两项是 

A．首段一系列的发问，看似简单幼稚实则为下文张本。 

B．文章从各个方面拷问灵魂，使读者产生强烈的心灵震撼。 

C．文章告诉人们：人作为动物的一种，长相虽然没有太大的差别，灵魂却各不相同。 

D．文章记叙、描写、议论、抒情相结合，语言轻松活泼。 

E．灵魂本是抽象的东西，但作者通过运用大量的比喻、排比、设问，从不同方面写出了灵魂的特点。 

【参考答案】 

1．①它能发出光芒，照耀别的灵魂；②灵魂的归宿及抵达归宿的某种力量。 

2．因为肉体终将消失，而高贵的灵魂却能化作人们需要的阳光和雨水进入人们的血液和人类的精神史。 

3．因为灵魂要独立承担善和美，在承担的过程中会表现出各自的不同。 

4．B　D　（没有拷问，语言庄重、深沉） 

直击高考 

一、阅读下面的文字，完成下列各题。 

激光具有双重“性格”：经实验，或表现为电磁波，或表现为能量粒子。这就像在不同的生活环境中，一个男人或者被看作丈夫，或者被看作父亲一样。 

激光由粒子组成，它像一切波现象那样拥有频率和波长（两个相邻波峰间的距离）。激光是受激发射出的电磁波，它们的电磁波的波峰与激发它们的光波相一致。这种现象就提供了获得更大能量光束的可能性。 

但激光并不是自然界惟一的、可以夸耀自己有双重性格的东西。原子，也就是物质化学变化中的最小微粒也具有同样的双重性格。如果延伸我们感官认知的物质世界而深入到原子世界，那么规律就改变了，传统的物理学就让位给了量子力学。1977年，麻省理工学院沃尔夫冈•凯特勒领导的实验小组证实了爱因斯坦和他的印度同事波色于1924年提出的理论假设：在合适的条件下可使一群原子表现得像一个原子那样，只有一个波长和一个频率。这一群原子就成了超级原子。 

这个被称为“波色—爱因斯坦凝聚”的超级原子是通过磁场诱捕一些钠原子而得到的，并使钠原子的温度达到百万分之几绝对温度（绝对零度为—273.15℃）。形成这种超低温状态之后，通过磁场干扰，使一些原子逃走，剩下冷凝的原子获得完全“同步”的原子的状态，它们的波峰完全一致，并一个一个地列队进行发射，这样就制成了一个“原子激光”。这是一个有些难以理解的概念，但可用一个比较把它简明化：即普通物质（现实世界的任何一种物质）和这种原子激光之间的区别，如同灯光的光（完全无秩序和能量很小的光）和传统激光装置发射的光（正是由于电磁波的同步性使光极强）之间的区别。原子激光目前还没有在工业上应用，但研究人员预计，原子激光首先应用于测量重力变化和制造纳米技术的新仪器。 

1．对文中画线处原子的“双重性格”理解恰当的一项是 

A．或表现为电磁波或表现为粒子 B．或被看作丈夫或被看作父亲 

C．有频率又有波长 D．既属于物理学又属于量子力学 

2．下列不属于沃尔夫冈•凯特勒实验小组的实验内容的一项是 

A．使一群原子表现得像一个原子那样 

B．通过磁场诱捕原子和干扰原子 

C．使纳原子的温度达到百万分之几绝对低温度 

D．让原子激光应用于制造纳米技术的新仪器 

3．下列理解不符合原文意思的一项是 

A．激光是一种特殊的光，电磁波的同步性使光的强度极大 

B．爱因斯坦1924年提出的理论假设是“原子激光”研制成功的依据 

C．原子激光和普通物质的区别在于原子激光已经成为有秩序的粒子 

D．原子激光将用于更尖端更前沿的科学技术 

4．最适合作这篇短文的题目的一项是 

A．具有双重性格的激光 B．具有双重性格的原子 

C．激光和原子 D．超冷的原子激光 

【参考答案】 

1．A（画线的句子中“也”和“同样”具有很强的提示性。原子属粒子，具有光的双重身份。错误项：B项是打的比方。C项是波的两个现象。D项原子只属于量子力学）。 

2．D（做实验是研制原子激光，而不是研究它的应用。正确项：A项“使一群原子表现得像一个原子那样”和实验过程中的“剩下冷凝的原子获得完全“同步”的原子的状态，它们的波峰完全一致，并一个一个地列队进行发射”意思相同。BC项在第四段中有对应点。） 

3．B（表述不严密。1是爱因斯坦和波色共同提出的科学假设。2是后来的科学家在反复的实验中研制成功的，研究成果证明了爱因斯坦和波色的设想是成立的） 

4．D（短文介绍的是研制原子激光，“超冷”是指原子温度达到百万分之几绝对温度）。 

二、阅读下面的文字，完成下列各题。 

联合国教科文组织2000年设立了《人类口传和非物质文化遗产代表作名录》，2001年公布了世界19项非物质文化遗产，中国的昆曲入选。对非物质文化遗产的认识过程，同样付出了时间的代价。三十年前1972年，形成了最早的世界遗产公约，当时主要指有固定空间形式的文化遗产，简称物质遗产或有形遗产。 

工业文明的迅速发展、全球经济一体化的大趋势，逐渐形成强势文化对弱势边缘文化的侵蚀，当经济迅猛发展到每个地域后，相应而来的是物质消费方式和消费观念的急剧改变，导致许多民族的无形文化急剧消亡和流变。 

在这样一种背景下，人们开始关注人类文化不同的精神存在，尤其是发展中国家的文化传统存在与可持续发展。世界开始把保护口传的民间文化遗产提到了议事日程。《人类口传和非物质文化遗产代表作名录》的申报规定指出：“列入《名录》的必须是代表性的传统杰出工艺，有代表性的非文字形式的艺术、文学，突出代表民族文化认同，又因种种原因濒于失传或正在失传的文化表现形式。” 

围绕着口头文化传承下来的习俗生活，我们能列举出丰富的非物质文化遗产。像陕北春节习俗中的民间艺术，如古老的社火、民间剪纸、民间秧歌、皮影戏、面花等，还有南方的傩戏，苗族刺绣，藏族口传史诗《格萨尔》，蒙古长调，都蕴含着古老深厚的文化底蕴，充满了鲜活野性的生命风采。 

口头文化传承是一个充满人性活力、有着独特思维的传统，是一个具有真正文化时空含量的传统。文化的大树总是在民间的土壤里埋藏着根系，埋藏着生命的古老基因，正像联合国教科文组织指出的那样：“对于许多民族,非物质文化遗产是本民族基本的识别标志,是维系生存的生命线,是民族发展的源泉。” 

活态的非物质文化，一旦消失，是不可再生的。我们不仅要提倡生态环保，同时也应大力提倡文化环保。中国的物质文化遗产和非物质文化遗产，都是世界独一无二的。在民间，许多古老文化原型在不同时代通过积淀形成了不同文化形态的叠层和变体，我们应当去打破地下考古和地上活态文化、有形文化和无形文化之间的隔阂，打通汉民族和少数民族的文化血脉和深层关联。 

1．下列对非物质文化遗产的理解，不正确的一项是 

A．非物质文化遗产是世界各民族面临失传和正在失传的各种传统文化的总称。 

B．非物质文化遗产指各民族独特的传统杰出工艺及非文字形式的艺术、文学等文化表现形式。 

C.非物质文化遗产相对于有固定空间形式的文化遗产，是—种无形遗产、活态文化、民间文化。 

D．非物质文化遗产在中国民间有着不同文化形态的迭层和变体，体现了各民族文化形态血脉相连。 

2．下列对“对于许多民族，非物质文化遗产是本民族基本的识别标志，是维系生存的生命线，是民族发展的源泉”一句的理解，错误的一项是 

A．非物质文化遗产中蕴含着一个民族古老的文化底蕴和文化基因，具有鲜活的生命风采。 

D．处于弱势边缘文化的民族，如果不设法保护本民族的非物质文化遗产，将面临被强势文化侵蚀的危险。 

C．每个民族的非物质文化遗产都突出代表该民族的文化认同，体现该民族独特思维传统，所以是该民族的基本标志。 

D．对本民族非物质文化遗产的重视实际上就是对该民族独特的精神存在的重视，是该民族发展进步的前提。 

3．下列对非物质文化遗产开始得到全世界关注的原因，分析正确的一项是 

A．非物质文化遗产要取得全球一致的认识，需要付出时间的代价。 

B．非物质文化遗产是世界各民族文化之根，也是一种无法再生的文化资源。 

C．经济的迅猛发展，导致了人类物质消费方式和生存观念的急剧改变。 

D．许多民族的无形文化迅速消亡流变，影响了人类文化的多元存在和持续发展。 

4．根据本文提供的信息，下列推断正确的一项是 

A．全球工业现代化、经济一体化的趋势必将导致全球文化一元化的趋势。 

B．发达国家和发展中国家的文化交流往往是前者强势文化对后者弱势文化的侵蚀。 

C，加强各民族多元文化的沟通交融，应是中国搞好文化环保的重要方面。 

D．已公布的世界19项非物质文化遗产在联合国教科文组织的保护下定能免于失传。 

【参考答案】 

1．A各种传统文化中既包含非物质文化，也包含物质文化 

2．C题干为“对于许多民族”，C项误解为“每个民族”，以偏概全 

3．D根据第2、3段文意筛选概括可得 

4．CA项错在“必将导致全球文化一元化的趋势”，B项错在“文化交流往往是……侵蚀”，D项错在“定能免于失传” 

三、阅读下面的文字，完成下列试题。 

货币填不满十二亿胃囊 

藏在胸中的奇妙皮包是胃，美中不足的是每只胃的下端都有漏洞。一日三餐的食物投入不断流失，而食物投人的本身又需投入；一连8年，人大代表纷纷建议制定《农业投入法》；一连8年，大会主席团又都将其纳人专门委员会的议程之中。 

从1995年2月15日起，我国的胃囊总量增加到12亿只，以每只日容千克计，胃是日耗120万吨粮食的巨型漏斗。好心的境外朋友担心“谁来养活中国”，有人则积极出谋献策：种粮不如买粮；进“口”还得进口；吃粮不如吃肉。 

的确，种粮得跟土坷垃打交道，拖泥带水；而买粮只跟老板谈生意，干脆利落。不过用钱填胃，钱从何来？从自然经济过渡到商品经济，大量的小生产者还是为买而卖，并非为卖而买。粮食的供应时丰时欠有弹性，多了卖不掉，少了买不到，刀子砍、鞭子赶都不行。而胃囊的容量却缺乏足够弹性，早填迟填，过饿过胀都不行。一户增产，这户农民增了收；户户增产，户户农民收入反减，是谓谷贱伤农。那么，粮价腾贵农民该成大款了吧？历史并没有这么乐观的答复。 

公无前205年，“关中大饥，米斛万钱，人相食”；公元前47年，“谷石三百余，民多饿死”；公元27年，“百姓饥饿，人相食，黄金一斤易豆五升”；公元 291年，“关中饥，米斛万钱”；公元314年，“大饥，谷二升值银一斤”；公元402年，“谷价踊贵，斗直钱五千文，人相食，饿死者十余万口”；公元502年，“米斗五千，人多饿死”；公元785年，“河南河北饥，米斗千钱”；公元943年，“谷价翔踊，人多饿殍”……五升豆卖一斤金子，卖方未暴发，买方未办豪门黄金宴，这是历史的教训。 

至于穷国任意买粮，只消拿出货币；富国慨然卖粮，伸出友爱之手，当然是盛情可感的，不过，历史也没有那么乐观的答复。 

公元1846年，英国成了世界工厂，开放自由贸易，废除谷物条例，而一场马铃薯晚疫病却造成饥谨，当时一贯储粮自给的印度则大量出口。公元1866年、公元1942年，穷国印度缺粮了，而一边缺粮一边出口。富国的面包却未见回流，结果，这两次分别有100多万和400多万只印度胃囊在“辟谷”之后永远停止了蠕动。 

老百姓当然关心食物结构的调整，也不讨厌汉堡包、热狗和炸鸡。在食物链砌成的金字塔中，植物在下层，食草动物在中层，食肉动物上层。为了填满胃囊，粮肉的价值比率小于其使用价值比率，哪能不顾替代效应？ 

还是把货币投人农业，首先是种植业，土里刨食吧！ 

1．理解第一段中的划线句子的含义。 

（1）“一日三餐的食物投入不断流失”指的是： 。 

（2）“食物投入的本身又需投入”指的是： 。 

2．对第三段中划线句子的理解。 

（1）“粮食的供应时丰时欠有弹性”的含义是： 。 

（2）“而胃囊的容量却缺乏足够弹性”的含义是： 。 

3．作者主张“把货币投入农业，首先是种植业，”谈了几点理由，请分条陈述。 

答： 

4．下列对文章的分析不正确的两项是 

A．文章第四自然段引用的大量料，所包含的意思与杜甫的“朱门酒肉臭，路有冻死者”的诗意是一致的。 

B．文章第六自然段引用印度与英国的史料，意在强调要通过“自力更生”来解决本国的粮食问题。 

C．作者认为谷贱伤农、谷贵也伤农的原因在于农业的资金投不不足而造成的粮食供应与粮食消费的矛盾。 

D.作者认为百姓要关心食物结构的调整,提升食物消费的档次，在目前还无法完全实现。 

E．对比、举例的论证和形象的论述、风趣的语言，使文章既具有思辨的深度又具有活泼的风格。 

【参考答案】 

1．（1）粮食的消费是个不间断的过程。（通过前后勾联找到相关的信息：“一日三餐的食物投入不断流失”，“投入”到哪里？——投入到“奇妙皮包”的胃中去；怎么“流失”的？——那是因为“每只胃的下端都有漏洞”。语表含义是讲食物的消耗过程时不间断的，联系文章主旨，文章实际上讲的不是笼统的食物而是粮食问题，最后进行语言转换，表述为：“粮食的消费是个不间断的过程。”） 

（2）粮食的消费又需要资金的投放。（“食物投入”是指粮食的消费，那么后一个“投入”呢？“投入”什么？是一个语言空白，可拿下文“农业的投入”来互解，然后组织语言，表述为：“粮食的消费又需要资金的投放。”） 

2．（1）粮食的供应时多时少难以控制。（第2题的两小题，原文在要求理解的句子之后都有具体的解说。如第（1）题：“多了卖不掉，少了买不到”中的“多”与“少”照应“丰”与“欠”。“刀子砍、鞭子赶都不行”说的是无法人为地控制。因此答案应该表述为：“粮食的供应时多时少难以控制。”） 

（2）粮食的需求时间、数量难以变通。（“胃囊”可以指“粮食的消费”，但联系第2题（1）中的“粮食供应”，这里把“胃囊”表述为“粮食需求”更妥当。原文中后一句的“早填迟填，过饿过胀都不行”，照应“缺乏足够弹性”，说的是“在时间、数量上都难以变通”。形成答案：“粮食的需求时间、数量难以变通。”最后把（1）、（2）小题的答案联系起来，是一个转折关系，正好与原文这两层的语义关系相同，也可作为对答案正确与否的验证。） 

3．（1）买粮需要资金，且受小生产经济制约。（2）依靠富国慨然卖粮不可靠。（3）为解决温饱，发展粮食生产比发展肉类生产更重要。 

4．A C （A.与杜甫诗意不一致，从“卖方未暴发，买方未办豪门黄金宴”可知。C.原因不在“农业资金投入不足”，而在于受“从自然经济过渡到商品经济”的小生产经济所制约。） 

四、阅读下面的文字，完成下列各题。 

揣摩了三千年的心事 丁国强 

《诗经》所特有的古典意蕴和民间视角使其保持了鲜活的审美风格，无论经学家如何去抠字眼，去作一些牵强附会的解释，都无法冻结《诗经》的美学生命。王开林的《穿过〈诗经〉的画廊》一书是对“诗教”和“诗史”的解构。《诗经》是一部性情之作，对《诗经》的解读同样需要一种激情以及对生存状态的敏感反映。 

《诗经》之所以如此耐得住寻味，不仅在于其语言形式的完美，更重要的是，其中的生命体验和诗性智慧给人以无限的启示。清代文人薛雪在《一瓢诗话》中，提到注释《诗经》的误区，他说：“《三百篇》诸子尚有未详处，后人何尝疏得尽？”他的办法是“只要吟咏既久，自然而然有兔起鹘落、水到渠成之妙”。自古至今，吟咏《诗经》者多矣，然而心领神会这恐怕是不多的。王开林则努力把自己塑造成一个轻松的神游者，他以诗化的语言来与三千年前的浪漫相呼应。以《诗经》的方式来阅读《诗经》，彻底抛弃了皓首穷经的烦恼。“三千年，我寤寐求之；三千年，我辗转反侧”，超越时空的诗情是永恒的，尽管三千年前女子的欢乐，连今天的女权主义者都读不通透，但是，对喜怒哀乐的表白却不能遏止。不读《诗经》，我们或许还意识不到自我心灵的压抑。在《关雎》与《桃夭》之间，揣摩《诗经》时代的心事是一件美妙的事情。 

《诗经》的语言本身就具有白话性，这与诗境的延伸并不相悖。我拒绝阅读一切关于《诗经》的白话版本，用翻译的方式来对待诗性话语的发轫者，是一种大不恭。王开林将他的白话译作巧妙地置于他的随笔之中，在不经意间实现了诗意的转换。《月初》无疑是最美的一篇，上千年的痴情依旧不改：“月儿出来亮晶晶／月照美人撩我心／珊珊细步苗条影／一夜相思神不宁！”读者之所以没有感觉到语言上的破绽，那是因为王开林已经把自已置换成了当年的歌者：“她来过，两千多年前，她又走了，来时静悄去无声，唯有一缕香魂仍缭绕在春秋的月光里，如花的气息”。王开林先生并不指望通过《诗经》来确立一种价值立场，他关注的是一种“真”与“美”的错位。《穿过〈诗经〉的画廊》一书没有局限于文本层面，作者不经意地联系现代人的生存状况，这种比较是诗性的，是非学问的。《诗经》作为一种本源，只存在于诗人的感悟之中，“三千年前那只灵性充盈的燕子”是诗人的自造，既是一种启示，又是一种律令，命令诗人不能放弃诗的尺度。 

[注]本文节选自《穿过〈诗经〉的画廊》一书的序言。《穿过〈诗经〉的画廊》的作者为王开林。 

1．阅读第二段中划线的句子，回答下面的问题。 

（1）《诗经》“耐得住寻味”的现象表现在 。（不超过40个字） 

（2）《诗经》“耐得住寻味”的原因是 。（不超过25个字） 

2．如何解读《诗经》，各人有不同的说法或做法，请用简洁的语言概括。 

（l）薛雪的说法： 。（不超过15个字） 

（2）王开林的做法： 。（不超过25个字） 

3．阅读第三段中划线的句子，“我拒绝阅读一切关于《诗经》的白话版本。”其原因有哪些，请分点陈述。（不超过40个字） 

4．下列分析和鉴赏，与这篇序言不相符合的两项是 

A．《诗经》中的男女恋情，连今天的女权主义者都读不通透，因而超越时空的诗情受到了遏止，意识不到自我心灵的压抑。 

B．王开林巧妙地把他的《月初》白话译作置于他的随笔中，把《诗经》的抒情主人公置换成了王开林自己而不留痕迹。 

C．“三千年前那只灵性充盈的燕子”，在序言中既是指《诗经》中鲜活的审美生命，也是指王开林对《诗经》的审美感悟。 

D．“没有局限于文本层面”，“不经意地联系现代人的生存状态”，指出了王开林将《诗经》研究置于一个开阔的视野之中。 

E．王开林的随笔从对艺术的审美和对生活的认知的角度研究《诗经》，充满着一种激情和对生存状态的敏感反映。 

F．这篇序言把对王开林随笔的评价融会于充满了诗意的描述之中，与王开林随笔的风格相接近，也增添了序言的艺术魁力。 

【参考答案】 

1．（1）牵强附会无法冻结《诗经》的美学生命，它的解读需要激情以及对生存状态的敏感反映。（2）不仅语言形式完美，而且充满生命体验和诗性智慧。 

2．（1）吟咏既久，自然就能领悟。（2）以诗化的语言诠解《诗经》，在不经意间实现诗意的转换。 

3．（1）《诗经》的白话语言不妨碍今人对诗境的领悟。（2）翻译将对诗意的表现造成伤害。（或：对我国诗歌源头的《诗经》，翻译是一种大不敬。） 

4．A B（A、作者认为“超越时空的诗情是永恒的”，“对喜怒哀乐的表白却不能遏止。”B、文中的“王开林已经把自已置换成了当年的歌者”，指的是王开林深入领悟诗作的情感，与之融为一体。）





















